

# Умножайте добрую славу

своего института

ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ!

СЕГОДНЯ, рядом с привычными словами заголовка нашей газеты «Кадры приборостроению» ты увидишь утвержденный министерством высшего образования СССР нагрудный знак выпускника нашего института, который отныне станет эмблемой нашей газеты.

Пройдет немного времени, и этот почетный знак украсит грудь выпускников ЛИТМО.

За свою почти тридцатилетнюю деятельность наш институт выпустил тысячи высокообразованных инженеров-приборостроителей, активных строителей коммунизма.

Ныне каждый из наших питомцев будет с честью носить почетный знак ЛИТМО, украшенный гербом Союза Советских Социалистических Республик.

Этот знак с законной гордостью будут носить и крупные ученые первых выпусков ЛИТМО: профессора В. Н. Чуриловский и М. М. Русланов, деканы факультетов Г. В. Погорев и Г. И. Архипов, заместители директора В. П. Дедюлин и Г. К. Шеремет, доценты Т. П. Капустина, З. М. Аксельрод, И. И. Крыжановский и многие другие.

Почетный знак ЛИТМО получают наши выпускники видные руководители производства: лауреат Ленинской премии С. П. Митрофанов, С. А. Зверев, М. П. Панфилов, Ю. Н. Соловьев, Д. А. Штукин и многие, многие другие.

Сейчас в институте напряженная пора: скоро экзаменационная сессия, защита дипломных проектов.

Нашим первокурсникам до получения знака ЛИТМО осталось еще много времени, но они его, бесспорно, получат.

Молодые друзья! Овладевайте глубокими, прочными знаниями, помните, что почетный знак заслуживается только в упорном и настойчивом труде.

Дипломантам до получения знака остался очень небольшой, но полный творческого труда и ответственности путь.

Сейчас наши дипломанты ведут разработку интересных, нужных промышленности проектов. Они первыми, в феврале 1960 г., получат почетный знак выпускника нашего института.

Друзья! Будьте достойны почетного звания выпускника ЛИТМО. Это звание ко многому обязывает. Своим трудом умножайте добрую славу института.

## ЗА НОВЫЕ УСПЕХИ В СПОРТЕ

### УДЕРЖИМ КРАСНОЕ ЗНАМЯ

СОСТОЯЛАСЬ вторая отчетно-выборная конференция спортивного клуба ЛИТМО. Правление нашего клуба отчитывалось почти за два года работы.

Вспомним, что работа предыдущего состава правления клуба была признана неудовлетворительной. Сумело ли отчитывающиеся перед спортсменами первого ноября правление добиться какого-нибудь оживления спортивной жизни института? Да, подводя итоги его работы, можно сказать, что сдвиги эти очень и очень значительны. Свидетельством тому служит переходящее Красное знамя, завоеванное нашей спортивной организацией в смотре-конкурсе спортивных клубов вузов г. Ленинграда.

Что же хорошего было в работе спортивклуба?

Дела спортивной организации во многом определяются работой секций, успехами, достигнутыми на соревнованиях командами нашего института.

Целый ряд секций выставляют команды, успешно выступающие по I-й группе вузов Ленинграда. В первую пятёрку входят наши фехтовальщики и хоккеисты, третье место занимают наши борцы и гимнасты, причем гимнастами в весеннем первенстве города среди ленинградских институтов 1959 года занято 1-е место. В проводившемся в октябре первенстве города по туризму обе первые команды нашего института добились побед. Почетный титул чемпиона города среди вузов носит наша баскетбольная команда. Секциями института за это время подготовлено немало спортсменов 2-го и 1-го разрядов.

Физорги потоков, группы, пред-

седатели бюро спортивных секций — вот тот актив, на который в основном опирается в своей работе правление спортивного клуба. И если они работают хорошо, с душой, — хорошо работает и их секция, больше спортсменов появляется у них в группе, лучше выступают команды факультета, больших успехов добиваются спортсмены, защищающие честь ЛИТМО.

И, пожалуй, серьезной ошибкой правления спортивного клуба было то, что контроль за работой спортивного актива был ослаблен. Именно этим можно объяснить то, что в числе победителей соревнований давно уже нет наших волейболистов, конькобежцев, штангистов. Не вина ли бюро секции баскетбола, что на тренировку женских команд Ленинграда приходит один человек, а третья команда позволяет себе совсем не являться на соревнования.

Есть и другие минусы в работе спортивклуба. До сих пор, например, не введена утренняя зарядка в общежитии, мало заботилось правление о подготовке судей-тренеров-общественников, которые сейчас так нужны на заводах, куда пойдут наши выпускники-спортсмены.

До сих пор забыты были первокурсники, а им, находящимся в сложных по сравнению с другими курсами условиях, как никому нужна помощь.

Не создана секция настольного тенниса, хотя энтузиасты умудряются тренироваться и самостоятельно.

Штангисты тренируются в не-приспособленном для них помещении, а легкоатлетам для тренировок отводится малый зал (!).



# Кадры ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции Ленинградского института точной механики и оптики

№ 37 (269)

Вторник, 17 ноября 1959 г.

Выходит с 1931 г.  
Цена 10 коп.

## Главное направление

**XXI СЪЕЗД КПСС** поставил перед высшими учебными заведениями задачу дальнейшего улучшения качества подготовки выпускаемых специалистов, научно-исследовательской и идеологической работы. Съезд партии потребовал существенного усиления связи школы с практикой, с производством.

Вопрос о том, как лучше и успешнее решать поставленные партией задачи, было посвящено собрание комсомольского актива института, состоявшееся 11 ноября. Актив поставил перед собой цель вскрыть имеющиеся в нашей работе недостатки и наметить пути конкретного участия студенческой молодежи в деле выполнения заданий семилетки по росту производительности труда в пять лет.

Секретарь комитета ВЛКСМ Г. Громов сделал доклад о работе комсомольской организации по связи высшей школы с производством. Он отметил, что еще до сих пор многие комсомольцы формально относятся к важнейшей задаче производственного обучения, подменяют настоящую, живую работу заполнением путевок и отчетов, а некоторые не делают даже и этого. Комсомольский актив порой мало интересуется подготовкой и обеспечением студентов рабочими местами, где они смогут получить максимум знаний. Контроль за проведением практики — общее дело, за которое вместе с партийной организацией и кафедрами должны браться и комсомольцы.

Важной частью учебного процесса является курсовое и дипломное проектирование. Работа над реальными заданиями углубляет знания студента, воспитывает у него ответственность, развивает инициативу, дает большой производственный эффект. К сожалению, кафедры еще слишком робко идут по этому пути. Нельзя считать нормальным такое положение, когда на кафедре технологии приборостроения для проектирования пользуются деталями 1934—1935 гг.

Безусловно, студенты получают определенные теоретические знания, но почему бы не совместить их с работой для производства?

Для того чтобы курсовое и дипломное проектирование приносило реальную пользу производству, нужна всемерная помощь кафедрам в их работе со стороны партийной и комсомольской организаций.

Правда, определенные успехи в этом направлении имеются уже сейчас. На кафедре «Детали

машин» студентам были даны реальные задания по модернизации станков. Больше 50 процентов дипломных проектов в этом году сделаны по заказам заводов и уже реализуются на производстве.

Комсомольская организация института видит следующие пути претворения вузовской семилетки:

1. Сокращение числа заводов, на которых проходят практику студенты ЛИТМО, до минимума. Заручившись поддержкой дирекции института, наша организация уже сейчас начала работу на ряде базовых заводов.

На некоторых заводах уже разработаны конкретные планы совместной работы заводской и вузовской комсомольских организаций, включающие следующие основные положения:

а) учитывая, что студенты II и III курсов не имеют (большинство) практического производственного навыка, дать им возможность поработать на заводах в течение года по 3—4 часа в неделю с получением разряда и одновременной сдачей зачетов по стажной практике в конце года. Такая работа уже начата на ряде заводов;

б) студенты IV и V курсов устраиваются на заводы по линии кафедр. В частности, много в этом вопросе делают кафедры навигационных приборов и радиотехники.

2. Дать реальные курсовые проекты по деталям машин, технологиям приборостроения и организации производства уже в следующем семестре. Для этого группам активистов при штабе производства, совместно с преподавателями кафедр и заводских отделов нужно заняться подбором соответствующих тем.

3. Наряду с этим факультетским бюро ВЛКСМ рекомендует укомплектовать рейдовые бригады по Бризам из студентов III, IV, V курсов.

4. В целях повышения уровня технических знаний как студентов, так и рабочих заводов родственного профиля при агитколлективе института создать секцию технической информации.

5. Создать сеть заочных подготовительных курсов на подшефных предприятиях, которая поможет лучшей подготовке молодых рабочих к поступлению в вуз.

Долг каждого комсомольского активиста, каждого комсомольца, каждого студента — приложить все усилия в борьбе за быстрейшее выполнение решений нашей партии, для активного участия во всенародной борьбе за досрочное выполнение семилетнего плана.



Крупные недостатки были и в организации спортивного лагеря. Плохо был организован культурный отдых спортсменов, не был создан совет командиров, так что сами спортсмены очень слабо привлекались к руководству лагерной жизнью, у гимнастов в лагере был только один тренер и для женщин и для мужчин. Не все возможное сделало правление клуба и в обеспечении спортивных секций необходимым инвентарем.

Нет лыжных ботинок у слаломистов, ружья наших стендовиков уже по 13 лет, велосипедистам не хватает машин, нет лыж у туристов. Спортсмены не имеют единой спортивной формы, так и не изготовлен значок спортивного

клуба ЛИТМО, нет у нас и своего знамени.

Все эти недостатки были вскрыты выступавшими в прениях, и конференция приняла развернутое решение, направленное на их устранение. Особое внимание было удалено связи правления спортивклуба с комсомольской организацией института. Было отмечено как крупное упущение комитета ВЛКСМ то, что он ни разу не заслушивал отчетов председателя правления клуба, физоргов факультетов. Плохо работал спортсектор комитета ВЛКСМ.

Конференцией были отмечены лучшие активисты — спортсмены В. Арнишкин — физорг радиотехнического факультета, Ю. Шур и

М. Бирюкова — члены правления спортивклуба, Е. Ухалов — член бюро секции спортивной гимнастики и другие.

Конференцией избран новый состав правления спортивного клуба ЛИТМО. Председателем избран Н. И. Соловьев.

Много придется потрудиться членам правления, чтобы, выполняя решения конференции, утвердить Красное знамя, утвердив за нашим спортивным клубом звание лучшего в городе.

Е. ТРОФИМОВ

\* \*

На снимках: вверху — в президиуме конференции; внизу — вышел очередной номер спортивной фотогазеты «Футбол».

## Неутешительные итоги

КАК РАБОТАЛО последнее время профсоюзное бюро факультета точной механики?

На этот вопрос можно ответить и положительной и отрицательной характеристикиами. Были и некоторые успехи, были и довольно существенные недостатки. Обо всем этом нужно говорить полным голосом.

Профбюро направляло свою работу на улучшение учебно-воспитательной деятельности среди студентов и научной среди преподавателей и сотрудников института, занималось вопросами успеваемости студентов, принимало участие в обсуждении графиков домашних заданий, контрольных работ, курсовых проектов и проводило проверку их выполнения. Проверялась успеваемость студентов, выявлялись причины неуспеваемости, ход лабораторных занятий на некоторых кафедрах.

Жилищно-бытовой сектор проверял бытовые условия студентов в общежитии, изучал состояние техники безопасности на кафедрах факультета и добивался устранения отдельных недостатков.

В поле зрения профбюро были и такие вопросы, как уплата членских взносов, распределение путевок, организация культурно-массовых мероприятий, подготовка к праздникам, обмен профсоюзных документов.

Нетрудно из этого сделать вывод, что за отчетный период профбюро провело некоторую работу. Однако были в нашей деятельности и существенные недостатки, на которых нельзя не остановиться.

Так, активность самих членов профбюро была не на высоком уровне, и это приводило к тому, что заседания бюро проводились нерегулярно, принятый вначале порядок отчета каждого члена бюро о проделанной работе за периоды между заседаниями бюро был сорван, несколько заседаний профбюро вовсе не состоялись из-за отсутствия кворума. Такая неорганизованность внутри бюро сказалась на работе, вести которую и без того было трудно, так как наша профорганизация размещается в двух разобщенных зданиях и имеет в своем составе две различные категории людей (студенты и сотрудники) с различными запросами.

Председатель учебно-производственного сектора доцент кафедры теоретической механики Е. В. Сафонова, ранее активно работавшая в профсоюзной организации, в составе нынешнего бюро работала слабо.

О недостаточной работе оргсектора (председатель В. К. Иванов, кафедра приборов времени) свидетельствует тот факт, что до сего времени большое количество студентов не обменяло профсоюзные билеты (гр. 205, 323, 327, 412, 414, 415, 416-я). Состояние уплаты членских взносов оставляет желать много лучшего.

Профбюро недостаточно занималось студентами I курса, вопросами политической учебы членов профсоюза, организацией культурных мероприятий и многими организационными вопросами.

В настоящее время основной работой бюро является подготовка и проведение отчетно-выборной факультетской профсоюзной конференции. Партийная и комсомольская организации, а также деканат факультета должны оказать профбюро реальную помощь в проведении конференции.

**И. СОКОЛОВ,**  
председатель профбюро ФТМ

## Каждой семье—газеты и журналы

Продолжается подписка на периодические издания на 1960 год. Вашему вниманию предлагаются сотни наименований газет и журналов.

Среди газет мы находим «Правду», «Известия», «Литературную газету», «Промышленно-экономическую газету», «Ленинские искры» и много других.

Коммунисты и все желающие повысить свои политические знания могут оформить подписку на журналы «Агитатор», «В помощь политическому самообразо-

ванию», «Коммунист», «Партийная жизнь», «Пропагандист».

Вопросы международной жизни всесторонне освещают журналы «Международная жизнь», «Мировая экономика и Международные отношения», «Новое время», «Проблемы мира и социализма».

Для молодежи выходят журналы «Молодой коммунист», «Комсомольская жизнь», «Молодая гвардия», «Смена», «Библиотека Комсомольской правды».

### ТАНЦУЮТ СТУДЕНТЫ...



Сколько жизни и «огонька» в этом темпераментном украинском танце!

## Славный трудовой путь

Десятого ноября исполнилось 25 лет педагогической деятельности в нашем институте старшего преподавателя Андреевой Магды Карловны. Этому юбилею было посвящено заседание кафедры. В своих выступлениях сотрудники говорили об исключительно плодотворной работе М. К. Андреевой в области обучения и воспитания студентов и аспирантов и ее умении передавать свой богатый опыт молодым преподавателям. Кроме учебной, т. А. Андреева ведет большую научно-методическую работу.

М. К. Андреева составила интересное пособие на немецком языке об истории развития техники



в России, участвовала в составлении руководства по технике перевода с немецкого языка и учебного пособия на немецком языке для I и II курсов, а также ряда других учебных материалов, по которым работают студенты всех курсов.

Хочется особенно отметить ее воспитательную работу среди студентов, которую она ведет повседневно. Желаем М. К. Андреевой доброго здоровья и творческих успехов в ее благородном труде.

**Е. А. ЛИСИХИНА, Ф. П. РИФТИН, Л. А. ПИВОВАР, Т. В. БУКШЕВА**

## БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ НАРОДНЫМ ДРУЖИНАМ

БЛАГОДАРЯ огромной работе, проводимой Коммунистической партией, Советским правительством и общественными организациями по коммунистическому воспитанию населения, в нашей стране резко сократилась преступность, значительно укрепилась социалистическая законность. Большинство советских граждан свидетельствуют о том, что соблюдают советские законы и уважают правила социалистического общежития. Однако у нас еще есть люди, которые не соблюдают норм общественного поведения, появляются в нетрезвом состоянии в общественных местах, совершают хулиганские действия и другие проступки, мешающие советским людям спокойно жить и трудиться.

В обстановке роста сознательности и политической активности трудящихся, в обстановке дальнейшего развития советской демократии борьба с подобными аморальными и антиобщественными поступками должна вестись главным образом путем широкого вовлечения трудящихся и общественных организаций в дело охраны общественного порядка. В этих целях и организуются добровольные народные дружины.

В соответствии с Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об участии трудящихся в охране общественного порядка» в нашем институте были созданы три добровольные народные дружины в основном из студентов II и III курсов всех факультетов в количестве более 200 человек.

Уже первые месяцы работы народных дружин дали весьма хорошие результаты. Особенно резко сократилось в районе число случаев хулиганства.

Партийная организация института серьезно и по-деловому отнеслась к этому важнейшему мероприятию. В мае вопрос о работе народных дружин рассматривался на партийном собрании института, где было принято решение об укреплении руководства народными дружинами: начальником штаба народных дружин был назначен зам. секретаря партбюро института, а командирами дружин — секретари низовых парторганизаций. На этом же собрании было решено довести численность народных дружин ЛИТМО к 1 октября до 400—450 человек.

С нового учебного года вопрос о дружинах дважды ставился на заседаниях партийного бюро института. Казалось бы, все предвещало их хорошую работу, однако на первых шагах деятельности дружин обнаружились серьезные недочеты. Только с октября удалось организовать дежурство дружинников в закрепленных районах, но и оно проходило с большими срывами. Так, в дружине № 19 (факультет РТ) из 12 дежурств было сорвано 7, в дружине № 21 (оптический ф-т) из 12 дежурств сорвано 6 и в дружине № 20 (ф-т ТМ) из 4 дежурств сорвано два. Не лучше обстояло дело и в ноябре. В дни празднования 42-й годов-

щины Октября для поддержания порядка на Дворцовой площади было выделено на 7 и 8 ноября 60 дружинников, на них явились на площадь 7-го — 9 человек и 8-го — 14 человек. Из дружины радиотехнического факультета не явился ни один. В эти же дни было сорвано дежурство и в закрепленных районах, хотя дежурству в эти дни придавалось огромное значение.

Однако такое положение мало беспокоит коммунистов-командиров дружин. Зачастую они даже не знают положения дел в своих дружинах и отдали всю работу по руководству ими на «откуп» своим заместителям — студентам II и III курсов.

Совершенно недостаточно внимания уделяется и росту рядов дружин за счет передовых сотрудников и студентов института. Конкретные цифры по факультетам до сих пор остаются невыполнеными.

Улучшению работы дружин во многом могла бы содействовать комсомольская организация института, представляющая сильный и сплоченный коллектив. Однако как ни странно, ни комитет комсомола, ни комсомольские факультетские бюро не уделяют должного внимания этому важнейшему вопросу. А ведь срывают дежурства и тем самым грубо нарушают дисциплину в дружинах именно комсомольцы, которых рекомендовал комитет комсомола и чье доверие они не оправдали.

Большую организационную работу по налаживанию дежурства в дружинах и укреплению дисциплины проделали студенты-комсомольцы: зам. нач. штаба дружин Г. И. Степанов, заместители командиров дружин А. И. Седунов, И. Е. Васильев и Э. С. Кузнецова. Но одни их усилия крайне недостаточны в таком большом деле — им нужна помощь коллектива, и прежде всего комсомольской организации.

Невыгодно отличается член штаба дружин Н. Ф. Спирина, которая не является на заседания штаба, не выполняет порученной ей работы, и, видимо, назрел вопрос о выведении ее из состава штаба и привлечении к комсомольской ответственности.

Хорошее начинание сделано в общежитии, где в праздничные дни было организовано дежурство дружинников (ответственный член штаба Е. Б. Киселев). Необходимо, чтобы это замечательное начинание превратилось в систему и находилось под постоянным контролем студсовета общежития.

На ноябрь и декабрь штаб народных дружин ЛИТМО наметил ряд важных мероприятий, направленных на улучшение работы дружин. В частности, намечено организовать изучение дружинниками приемов самбо, провести лекции о борьбе с нарушителями общественного порядка с показом специального кинофильма, организовать фотовитрину, отражающую деятельность дружин, помочь в орга-

низации дежурства в детской комнате при районном отделении милиции, организовать дежурство на студенческих вечерах в институте и другие мероприятия.

Полезность дружин трудно переоценить, возможности у них большие. Дело сейчас за тем, чтобы дружинники, вступив в ряды дружин, сугубо добровольно, показали свою сознательность и организованность в выполнении важной и почетной задачи охраны жизни и спокойствия советских людей.

**Б. МОКИН,**  
нач. штаба дружин ЛИТМО

## Сердечная благодарность

Письмо в редакцию

Мы, выпускники вечернего факультета ЛИТМО, выражаем через газету «Кадры приборостроению» свою сердечную благодарность дирекции, профессорско-преподавательскому составу и всем работникам института за их большой и напряженный труд по подготовке квалифицированных инженеров для нашей любимой Родины.

Особую признательность мы выражаем декану вечернего факультета И. И. Прокофьеву. Каждый из нас с первого и до последнего дня учебы в институте видел в нем доброго и чуткого старшего товарища, но в то же время требовательного и справедливого наставника.

Желаем всему коллективу института дальнейших успехов в деле подготовки инженерных кадров.

По поручению выпускников:

**Л. АНДРЕЕВ, Н. АНТИПОВ,  
В. ЛЕБЕДЕВ, В. ФЕДОТОВ**

## Вниманию слушателей университета культуры

23 ноября с. г. в актовом зале института (пер. Грибцова, 14) в 17 час. 30 мин. состоится очередное занятие университета культуры ЛИТМО.

Будут прочитаны лекции:

1. Борьба направлений в изобразительном искусстве на современном этапе.

2. Достижения современной науки в завоевании космического пространства.

Эта лекция иллюстрируется диапозитивами и кинофильмами «Посланцы космоса», «Великая победа советской науки», «Международный геофизический год».

ОРГКОМИТЕТ